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Vraag met verzoek om mondeling antwoord O-000023/2023
aan de Commissie
Artikel 136 van het Reglement
Juan Fernando López Aguilar
namens de Commissie burgerlijke vrijheden, justitie en binnenlandse zaken

Betreft: Uitbreiding van het mandaat van het Europees Openbaar Ministerie met betrekking tot 
het strafbare feit van schending van beperkende maatregelen van de Unie

Er gelden ongekende sancties tegen onder meer Russische en Belarussische personen en entiteiten. 
Tegelijkertijd worden beperkende maatregelen echter ook steeds meer ontweken. In de praktijk 
worden maar zeer weinig overtreders van beperkende maatregelen van de Unie daadwerkelijk ter 
verantwoording geroepen, omdat veel lidstaten onvoldoende prioriteit geven aan het onderzoeken en 
vervolgen van zulke daden. De inconsistente handhaving van beperkende maatregelen ondermijnt de 
doeltreffendheid daarvan en het vermogen van de Unie om met één stem te spreken.

Naar aanleiding van het besluit van de Raad om de schending van beperkende maatregelen van de 
Unie aan te merken als een vorm van criminaliteit die voldoet aan de criteria van artikel 83, lid 1, van 
het Verdrag betreffende de werking van de Europese Unie (VWEU)1, heeft de Commissie op 2 
december 2022 een voorstel ingediend voor een richtlijn betreffende de definitie van strafbare feiten 
en sancties voor de schending van beperkende maatregelen van de Unie, met het oog op de 
harmonisatie van de nationale stelsels.

Krachtens de voorgestelde richtlijn zullen de lidstaten in de eerste plaats verantwoordelijk blijven voor 
het onderzoek naar en de vervolging van dergelijke misdrijven. In bepaalde gevallen zal het Europees 
Openbaar Ministerie (EOM) echter ook vervolging kunnen instellen. Dit neemt niet weg dat het 
mandaat van het EOM momenteel beperkt blijft tot strafbare feiten die de financiële belangen van de 
Unie schaden. De uitbreiding van zijn mandaat tot alle soorten schendingen van beperkende 
maatregelen van de Unie zou de strafrechtelijke vervolging en de doeltreffende handhaving van 
strafrechtelijke sancties in de hele EU aanzienlijk kunnen verbeteren. Verschillende lidstaten vragen 
momenteel om een uitbreiding van het mandaat, waarvoor een unaniem besluit van de Europese 
Raad vereist is2. Het EOM heeft laten zien dat het misdrijven die onder zijn mandaat vallen op zeer 
doeltreffende wijze weet te onderzoeken en te vervolgen. Tot dusver hebben 22 lidstaten zich bij het 
EOM aangesloten, maar meer lidstaten kunnen worden overgehaald om dat voorbeeld te volgen.

In het licht van het bovenstaande:

1. Is de Commissie het ermee eens dat uitbreiding van het mandaat van het EOM tot het strafbare 
feit van schending van beperkende maatregelen van de Unie ertoe zou bijdragen dat misdrijven 
in de hele EU op consistente en doeltreffende wijze worden onderzocht en vervolgd?

2. Steunt de Commissie het initiatief van verschillende lidstaten in dit verband?

3. Welke maatregelen denkt de Commissie daartoe te nemen?

Ingediend: 27.4.2023

Vervalt: 28.7.2023

1 Besluit (EU) 2022/2332 van de Raad van 28 november 2022 betreffende het aanmerken van de schending 
van beperkende maatregelen van de Unie als een vorm van criminaliteit die voldoet aan de in artikel 83, lid 1, 
van het Verdrag betreffende de werking van de Europese Unie genoemde criteria (PB L 308 van 29.11.2022, 
blz. 18).

2 Overeenkomstig artikel 86, lid 4, VWEU, na goedkeuring door het Parlement en raadpleging van de 
Commissie.


